

救急扶危 意義重大

發揮潛能助人為樂



遠足迷路[,]一旦手機無電[,]即使給你指南 針、地圖加 Walkie Talkie, 對城市人來說,可 能依然無法自救。其實,學懂使用以上求生工 具, 並非特殊異能, 普通上班一族只要願意加入 民眾安全服務隊(民安隊),就可從其專業培訓 中,掌握及實踐自救及救人的方法。對熱愛大自 然,又想貢獻社會的朋友,民安隊總有一種訓練 適合你。







▲ 對熱愛大自然,又想貢獻社會的朋友,民安隊總有一種

民安隊助理處長(培訓及發展)黃仲夫表示,「輔助部隊基本訓練證書 (民防) | 課程是所有輔助部隊中首個獲得 QF 認可的課程, 肯定了民安隊 自 1952 年成立以來,嚴謹培訓的努力成果。而客觀的認證,亦增添新人投 身民安隊的信心,有助招募人才。

他説:「民安隊現時約有 3.700 多名隊員,是政府轄下的一支輔助應急 隊伍,隊員來自社會各階層,主要職責是在天災及緊急事故發生時,支援政 府的正規應急部隊,包括在山上及海上搜尋行動,或在大型社區活動中執行 人群管理工作、在郊野公園進行防止山火巡邏,為市民提供山嶺遠足安全訓 練等。此外,我們轄下還有民安隊少年團,成員超過4.000人,年齡介平12 至 17 歲,旨在通過各類紀律及技能訓練及社區服務,培養少年的領袖才幹, 發揮潛能。|



▶ 醫生愛行山 山嶺搜救另類助人

「山嶺搜救」是民安隊第2個獲 QF 認可(第3級)的 課程,現職山嶺搜救中隊副指揮官的陳金海,本身是公立醫 院醫生,他在民安隊的培訓和服務中,找到不一樣的人生意

「我喜歡戶外活動,尤其愛行山,遠足時曾目睹民安隊 拯救中暑人士, 印象深刻; 後來發現香港只有消防員及民安 隊負責山嶺搜救工作,我當然不能分身投考消防員,那就選 擇了民安隊,開拓醫護以外的技能,又可服務社會。」

他表示,就算醫護人員技術多高明,亦必先由搜救隊找 出傷者位置,方可施展才能,山嶺搜救隊正好是當中的橋樑。 搜救人員會以全面的策略及實際行動,搜出求救人士。

他在 2015 年加入民安隊,通過了新隊員的基本訓練後, 再按興趣及能力加入山嶺搜救隊,先完成為期5天的「山嶺 搜救 | 課程, 再逐步實踐及深浩。最深刻的一次經歷, 是搜 救一個中年失蹤男子:「我們跟失蹤者家人詳談,從家人提 供的相片中,認出背景所處的位置,大大收窄了搜索範圍, 前後約3小時便到達現場,找回失蹤男子。|遺憾的是,男 子被尋回時已返魂乏術。他續説:「搜救出生命固然重要 能夠尋回屍首,給家人一個交代及安慰,蘊含另一層的意義, 亦是山嶺搜救隊的職責。



■在山上及海上進行搜尋行動是 民安隊網頁

民安隊的職責之一。

➤ 突破文靜個性 變身專業教練

趙昶是民安隊訓練學校教練,從少年團計起,加入民安隊已有8年。 他有條不紊地講解教練工作,成熟的表現像一位老練的老師,原來他的真 正身份卻是一名大學生。他説:「我以前為人很內向,但在民安隊遇上五 湖四海的隊員,有醫生、會計師、律師等,在訓練和執行職務時,大家不 分彼此,互相學習,我在團隊中漸漸學懂開放自己,溝通表達,到現在擔 任民安隊訓練學校的教練,有機會指導成年隊員,開發了連自己都不知道 的潛能,確是意想不到的。|

趙昶為了接觸學校以外的知識,如閱讀地圖、急救、搜救等而加入民 安隊,當他完成了為期約半年的「輔助部隊基本訓練證書(民防)|課程 後,有理論有實踐,滿足了願望之餘,同時亦取得QF第3級資歷;過程中, 他發展出溝通和領導潛能,協助他躋身教練的一員,實在是意外收穫。





■搜救隊飛行服務訓練



現時提供的資歷架構認可課程

資歷名稱:輔助部隊基本訓練證書(民防) 資歷名冊登記號碼: 16/000225/L3 登記有效期: 15/04/2016 - 14/04/2021

資歷架構級別:3

資歷名稱: 山嶺搜救訓練證書 資歷名冊登記號碼: 18/000765/L3 登記有效期:01/09/2018 - 31/08/2021

資歷架構級別:3

